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税务师

教材精讲班

税法二

第六章车船税
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第五节征收管理

【考情分析】

单选、多选。年均分值在 6-8 分之间。

一、征税范围

车辆、船舶，是指：

（一）依法应当在车船管理部门登记的机动车辆和船舶；

（二）依法不需要在车船管理部门登记、在单位内部场所行驶或者作业的机动车辆和船舶。

二、纳税人

在中华人民共和国境内，车辆、船舶（以下简称车船）的所有人或者管理人为车船税的纳税人。

三、适用税额

名称 计税单位 备注

乘用车（排气量） 每辆 核定载客人数 9 人（含）以下

商用车 每辆 核定载客人数 9 人（包括电车）以上

整备质量每吨 1、包括半挂牵引车、挂车、客货两用汽车、三轮汽车和低

速载货汽车等

2、挂车按照货车税额 50%计算

其他车辆（专用作业车） 整备质量每吨 不包括拖拉机

摩托车 每辆

船舶 净吨位每吨 拖船、非机动驳船分别按机动船舶税额的 50%计算

游艇 艇身长度每米
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注意：

1.拖船按照发动机功率每 1 千瓦折合净吨位 0.67 吨计算征收车船税。

2.排气量、整备质量、核定载客人数、净吨位、千瓦、艇身长度，以车船登记管理部门核发的车船登记证书或者行

驶证所载数据为准。

3.依法不需要办理登记的车船和依法应当登记而未办理登记或者不能提供车船登记证书、行驶证的车船，以车船出

厂合格证明或者进口凭证标注的技术参数、数据为准；不能提供车船出厂合格证明或者进口凭证的，由主管税务机

关参照国家相关标准核定，没有国家相关标准的参照同类车船核定。

4.专用作业车的认定：对于在设计和技术特性上用于特殊工作，并装置有专用设备或器具的汽车，应认定为专用作

业车，如汽车起重机、消防车、混凝土泵车、清障车、高空作业车、洒水车、扫路车等。以载运人员或货物为主要

目的的专用汽车，如救护车，不属于专用作业车。

5.整备质量、净吨位、艇身长度等计税单位，有尾数的一律按照含尾数的计税单位据实计算车船税应纳税额。计算

得出的应纳税额小数点后超过两位的可四舍五入保留两位小数。

6.关于车船因质量问题发生退货时的退税已经缴纳车船税的车船，因质量原因，车船被退回生产企业或者经销商的，

纳税人可以向纳税所在地的主管税务机关申请退还自退货月份起至该纳税年度终了期间的税款。退货月份以退货发

票所载日期的当月为准。

7.境内单位和个人租入外国籍船舶的，不征收车船税。境内单位和个人将船舶出租到境外的，应依法征收车船税。

【多选题】以“整备质量每吨”作为车船税计税单位的有（）。

A.挂车 B.货车 C.乘用车 D.专用作业车 E.客车

【答案】ABD

【解析】货车（包括半挂牵引车、三轮汽车和低速载货汽车等）按整备质量每吨每年税额为 16 元至 120 元；挂车按

相同整备质量的货车税额的 50%计算应纳税额；专用作业车和轮式专用机械车，按整备质量每吨每年税额为 16 元至

120 元。

【单选题】下列关于车船税的说法，正确的（）。

A.挂车按照货车税额的 50%计算车船税

B.非机动驳船按照机动船舶税额 60%计算车船税

C.拖船按船舶税额的 70%计算车船税

D.车辆整备质量尾数在 0.5 吨以下的不计算车船税

【答案】A

【解析】选项 B、C，拖船、非机动驳船分别按照机动船舶税额的 50%计算；选项 D，没有此项优惠。

四、减免税优惠（法定减免、特定减免）

（一）法定减免

1.捕捞、养殖渔船。

2.军队、武装警察部队专用的车船。

3.警用车船。

4.悬挂应急专用号牌的国家综合性消防救援车辆和国家综合性消防救援专用船舶免征车船税。

5.依照法律规定应当予以免税的外国驻华使领馆、国际组织驻华代表机构及其有关人员的车船。

6.对节约能源、使用新能源的车船可以减征或者免征车船税。

7.对受严重自然灾害影响纳税困难以及有特殊原因确需减税、免税的，可以减征或者免征车船税。（具体减免期限和

数额由省、自治区、直辖市人民政府确定，报国务院批准）

8.省、自治区、直辖市人民政府根据当地实际情况，可以对公共交通车船，农村居民拥有并主要在农村地区使用的

摩托车、三轮汽车和低速载货汽车定期减征或者免征车船税。

（二）特定减免

1.经批准临时入境的外国车船和香港特别行政区、

澳门特别行政区、台湾地区的车船，不征收车船税。



第 3 页 共 4 页

2.按照规定缴纳船舶吨税的机动船舶，自《车船税法》实施之日起 5 年内免征车船税。

3.机场、港口内部行驶或作业的车船，自《车船税法》实施之日起 5 年内免征车船税。

（三）节能、新能源车船减免

1.对节能汽车，减半征收车船税

2.对新能源车船，免征车船税

包括纯电动商用车、插电式（含增程式）混合动力汽车、燃料电池商用车。

纯电动乘用车和燃料电池乘用车不属于车船税征收范围，对其不征车船税。

【单选题】下列车辆中，可免征车船税的()。

A.电车 B.客货两用车 C.半挂牵引车 D.纯电动商用车

【答案】D

【解析】免征车船税的新能源汽车是指纯电动商用车、插电式(含增程式)混合动力汽车、燃料电池商用车。

【单选题】下列车辆，应缴纳车船税的是()。

A.挂车 B.插电式混合动力汽车

C.国际组织驻华代表机构使用的车辆 D.武装警察部队专用的车辆

【答案】A

【解析】选项 A:挂车按照货车税额的 50%计算车船税:选项 BCD 免征车船税。

五、应纳税额的计算

1.购置的新车船，购置当年的应纳税额自纳税义务发生的当月起按月计算。

应纳税额＝年应纳税额÷12×应纳税月份数

2.在一个纳税年度内，已完税的车船被盗抢、报废、灭失的，纳税人可以凭有关管理机关出具的证明和完税证明，

向纳税所在地的主管税务机关申请退还自被盗抢、报废、灭失月份起至该纳税年度终了期间的税款。

3.已办理退税的被盗抢车船失而复得的，纳税人应当从公安机关出具相关证明的当月起计算缴纳车船税。

4.已缴纳车船税的车船在同一纳税年度内办理转让过户的，不另纳税，也不退税。

【单选题】某企业 2018 年 1 月缴纳了 5 辆客车车船税，其中一辆 9 月被盗，已办理车船税退还手续；11 月由公安

机关找回并出具证明，企业补缴车船税，假定该类型客车年基准税额为 480 元，该企业 2018 年实缴的车船税总计为

（）元。

A.1920 B.2280 C.2400 D.2320

【答案】D

【解析】已办理退税的被盗抢车船，失而复得的，纳税人应当从公安机关出具相关证明的当月起计算缴纳车船税。

实缴的车船税＝4×480＋480÷12×10＝2320（元）

六、保险机构代收代缴

从事机动车第三者责任强制险业务的保险机构有代缴义务，包括欠缴税款的滞纳金。

七、委托交通运输部门海事管理机构代为征收船舶车船税

1.在交通运输部直属海事管理机构（以下简称海事管理机构）登记的应税船舶，其车船税由船籍港所在地的税务机

关委托当地海事管理机构代征。

2.对于以前年度未依照《车船税法》及其实施条例的规定缴纳船舶车船税的，海事管理机构应代征欠缴税款，并按

规定代加收滞纳金。

【单选题】某运输公司 2012 年有如下运输工具：运输卡车 10 辆，整备质量 12.4 吨/辆，4 月购入乘用车 12 辆，当

月办理登记取得车辆行驶证，当地政府规定的乘用车车船税税额 1000 元/辆，运输卡车车船税税额 80 元/吨。2012

年度该公司应缴纳车船税（）元。

A.18920 B.19000 C.21920 D.22000
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【答案】A

【解析】应缴纳车船税＝12.4×10×80＋12×1000×9/12＝18920（元）

【单选题】甲运输企业 2017 年初拥有小轿车 5 辆，2017 年 3 月外购货车 12 辆(整备质量为 10 吨)并于当月办理登

记手续。假设货车年税额为整备质量每吨 50 元。小轿车年税额为每辆 500 元，甲企业 2017 年应缴纳车船税()元。

A.2500 B.7000 C.8500 D.7500

【答案】D

【解析】甲企业 2017 年应纳车船税=5×500+12×10×50/12×10=7500(元)。

八、征收管理

（一）纳税期限

车船税纳税义务发生时间为取得车船所有权或者管理权的当月，即为购买车船的发票或者其他证明文件所载日期的

当月。

1、对于在国内购买的机动车，购买日期以《机动车销售统一发票》所载日期为准；对于进口机动车，购买日期以《海

关关税专用缴款书》所载日期为准。

2、对于购买的船舶，以购买船舶的发票或者其他证明文件所载日期的当月为准。

（二）纳税地点

纳税地点为车船的登记地或者车船税扣缴义务人所在地。

依法不需要办理登记的车船，车船税的纳税地点为车船的所有人或者管理人所在地。

（三）申报缴纳

车船税按年申报，分月计算，一次性缴纳。纳税年度为公历 1 月 1 日至 12 月 31 日。

【单选题】依法需要办理登记的应税车辆，纳税人自行申报缴纳车船税的地点是（）。

A.车辆登记地 B.车辆购置地 C.单位的机构所在地 D.个人的经常居住地

【答案】A

【解析】车船税的纳税地点为车船登记地或者车船税扣缴义务人所在地。

【单选题】下列关于车船税纳税义务发生时间的说法，正确的是（）。

A.取得车船所有权的次月

B.合同、协议载明的车船交付日的次月

C.购买车船的发票或其他证明文件所载日期的次月

D.购买车船的发票或者其他证明文件所载日期的当月

【答案】D

【解析】车船税纳税义务发生时间为取得车船所有权或者管理权的当月，即为购买车船的发票或者其他证明文件所

载日期的当月。

【多选题】根据车船税税收优惠相关规定，下列说法正确的有()。

A.机场、港口内部行驶或作业车船。自《车船税法》实施之日起 3 年内免征车船税

B.经批准临时入境的台湾籍车船不征收车船税

C.燃料电池商用车免征车船税

D.省、自治区、直辖市人民政府可根据当地情况，对公共交通车船定期减征或免征车船税

E.按规定缴纳船舶吨税的机动船舶，自《车船税法》实施之日起 5 年内免征车船税

【答案】BCDE

【解析】选项 A：机场、港口内部行驶或者作业的车船，自《车船税法》实施之日起 5年内免征车船税。


